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Nlortea unui mare Ceh.
Naţiunea cehă a îmbrăcat mare 

doliu.
Unul dintre cei mai valoroşi 

conducători naţionali ai Cehilor, ba 
putem 4ice, cel mai însemnat din
tre ei, în a doua jumetate a veacu
lui al 19-lea, Ladislau Rieger, a ră- 
posat alaltă-erî după amecji în Praga.

Cine, din câţi au răsfoit în is
toria monarchiei nostre dela 1848 
înc6ce, nu cunosce acest nume, cine 
dintre cei-ce au urmărit evenimen
tele politice interiore petrecute dela 
publicarea diplomei din 20 Octomv. 
1860, n ’a ^admirat zelul, energia şi 
tenacitatea, cu care Rieger a sciut 
se lupte pentru emanciparea şi îna
intarea naţiunei sale?

Chiar şi adversarii săi de odi- 
niâră recunosc adî valorea acestui 
politician şi influinţa, ce a esercitat’o 
el timp îndelungat nu numai asupra 
poporului seu, ci chiar şi asupra des- 
voltărei lucrurilor în Austria.

Organul liberalilor şi centraliş- 
tilor nemţi, cari au urît mai mult pe 
Rieger, pe când s’afla în fruntea par
tidului naţional cehic, vine acuma 
şi apreţieză în modul următor rolul 
ce l’a avut:

„Cu m6rtea lui Rieger4*'; 4ice 
amintita f6ie, „se încheie un însem
nat capitul de istorie austriacă. Căci 
ceea-ce Cehii însemneză ac|i politi- 
cesce în Austria, este în cea mai 
mare parte opera lui Rieger. Cons- 
ciinţa lor naţională au deşteptat’o 
Kolar şi Hanka, istoria lor le-a dat’o 
Palacky, aceea însă, că au devenit 
o putere politică în Austria, ei are 
se o mulţumăscă naturelului învă
păiat, impetuos, pătruns de un simţ 
naţional plin de o estra-ordinară în
sufleţire a lui Ladislau Rieger“.

Aducem mai jos o schiţă bio
grafică a acestui mare patriot şi 
naţionalist boem şi aici ne mărginim 
a reaminti unele momente din epoca, 
în care şi-a desfăşurat Rieger ta
lentul şi însuşirile^ sale rare în ser
viciul causei sfinte a poporului seu; 
momente ce stau, mai mult or! mai 
puţin, în legătură cu însemnatele 
străformărî de drept public şi poli
tice, prin care am trecut şi noi cei 
din partea răsăritenă a monarchiei.

Rieger s’a distins înainte de 
tote prin stăruinţa sa de fer în a 
deştepta consciinţa naţională a po
porului cehic şi a’l îndruma pe că
rarea liberării sale de cătuşile ger- 
manisării. Caracteristic pentru direc
ţiunea şi spiritul stăruinţelor sale 
este faptul, că a fost între conaţio
nalii sei primul, care avu curagiul 
a ţine pe la începutnl anilor 1840, 
cu ocasiunea promoţiunei sale la 
universitatea din Praga, o vorbire 
cehi că, pe când era prescris a se 
ţină disertatiunî numai în limba ger
mană său latină.

După o statistică din acele vre
muri se mărturiseau în Praga abia 
numai vre-o 30,000 locuitor! r*a Cehi, 
6r cei-lalţ! treceau toţî de Germani, 
pe când adî s’a întors cu totul pro
porţia şi între 300,000 locuitori sunt 
numai vre-o 26,000 Germani.

Acésta este a-se mulţumi pro
pagandei puternice naţionale, ce a 
fost condusă aprópe o jumetate de 
veac de Dr. Rieger.

Pas de pas Cehii sub conduce
rea lui Rieger şi-au recucerit basa 
de desvoltare naţională şi prin ins
tituţiile de cultură naţională, ce şi 
le-au creat au progresat de minune 
încât acjî stau se întrăcă pe totă 
linia pe conlocuitorii lor germani.

Ca vorbitor puternic Rieger ade
seori a apărat cu multă vervă prin
cipiile egalei îndreptăţiri naţionale 
în parlamentul vienes şi vorbirile lui 
au contribuit a încuragia şi pe lup 
tatorii pentru egala îndreptăţire din 
partea de dincóce a monarchiei.

In consiliul imperial din Viena 
(1860) Rieger cu ai săi a apărat 
drepturile autonome ale Ungariei 
faţă cu pretensiunile centraliste. 
Şâpte ani mai târziu, când s’a în
cheiat pactul, Ungurii nu s’au arătat 
recunoscător! Cehilor şi au încheiat 
alianţă cu Germanii în contra celor
lalte naţionalităţi din imperiu.

Rieger avusese conecsiunî în Pa
ris cu emigraţiunea maghiară şi trăia 
în amăgirea, că Cehii se vor puté 
înţelege cu Ungurii. A încercat odată 
şi în anii 1880 o apropiere, dér fără 
de nici un succés.

La bătrâneţe a trebuit se se 
convingă conducătorul ceh, că cu 
suprematiştii ungur! nu va fi nici
odată posibilă o înţelegere pentru 
realisarea fie şi numai în parte a 
principiului egalei îndreptăţiri.

Şi acésta desamăgire va fi con
tribuit şi ea, pe lângă altele, a amărî 
pe acela, căruia amicii sei îi cliceau 
odiniórá, că e un Deak al Cehilor.

O interpelare in „Reichsrath“.
Am semnalat la ultimele scirî de ieri, că 

deputatul Schönerer şi soţi a interpelat 
pe ministrul-president Koerber în cestiu- 

'‘"‘prigonirilor co&tta GermanfîcTr din 

Ungaria. Interpelarea <4*ce> în Ungaria 
se urmăresce ad! tot ce este german. Re- 

amintesce apoi procesele şi condamnările 

politice din timpul din urmă şi dice, că 

prigonirile acestea pot să influinţeze asu
pra relaţiilor esterne ale Austriei. Din mo

tivul acesta guvernul este invitat se in

tervină în favorul unei tratărî mai bune 

cu Germanii din Ungaria.

Disolvarea dietei? „Information“ 
din Viena scrie următdrele: „Din di în 

di devine ;tot mai verosimilă scirea, că 

dieta ungară va fi disolvată, fiind-că gu
vernul necondiţionat respinge concesiu

nile, ce partidele obstrucţioniste le pun 

ca preţ pentru primirea proiectelor mi

litare.

In dieta ungară continuă des- 
baterea asupra proiectelor militare. In şe
dinţa de alaltă-erî au vorbit patru ora

tori. Lovaszy Márton a combătut violent 

proiectele. El a dis, că sarcinile sancţiunei 
pragmatice le pdrtă numai Ungaria, ér 

Austria nu recompenseză cu nimic jertfele 
Ungariei. Situaţia geografică a ţării e fa

vorabilă înfiinţării statului naţional. Cere, 

ca Ungaria să nu se amestece în cestiu- 
nea balcanică, căci nu e nici un pericol 

pentru Ungaria, décá Sérbii se vor uni 
într’un stat. Pentru ocuparea Macedoniei 

Ungaria n’are se voteze ’nici un recrut. 

Honve^imei ungare să i-se dea tunuri. 

Naţia maghiară tré să-şi organiseze ar

mată naţională. „Liberalii să nu apere pe 

regele şi dinastia faţă cu partidul 48-ist, 

căci oposiţia nu e rebelă, ea luptă pentru 
regele maghiar, ea vre ca coróna ungară 

milenară, pe lângă care corona austriacă 

e mai tînără şi numai Tparvenitău, se o 
cureţe de pravul şi cenuşa, ce s’a pus pe 

ea în visteria (Schatzkammer) împărătâscă 

austriacă".

Cestiunea orientală.
Nu numai în dieta din Budapesta, 

ci şi în „Reichsrath“-ul din Viena şi în 
parlamentul din Roma seim, că s’au făcut 

interpelaţiuni cu privire la politica o- 

rientală.
Ministrul-president Ooloman Szell a 

răspuns în şedinţa de alaltă-erî a dietei la 
interpelaţia, ce i-s’a adresat. El şi-a dat 

silinţa a linişti spiritele şi a declara, că 

politica orientală a monarchiei culmineză 
în menţinerea statului quo în Balcani, 

respectându-se integritatea teritorială a 
Turciei. A mai declarat Szell, că scopul 

călătoriei contelui Lamsdorff la Viena a 

fost de a conferi cu ministrul de esterne 
austro-ungar asupra regulamentelor prin 

aplicarea cărora să se facă capăt nemul

ţumirilor forte periculose, ce s’au ivit în 

unele provincii ale Turciei europene. Cele 

două mari puteri condamnă tote tendin

ţele, ori din care parte ar veni ele, cari 

ar ave de efect transformări pe cale de 
violenţă. Decă însă contrar acestui aver

tisment populaţia din provinciile amintite 
s’ar deda la acte revoluţionare, nimenea, 

şi prin urmare nici Rusia nu va împie
deca pe Turcia de a aplica forţa contra 
forţei. Speră însă, că Turcia va urma bi- 

nevoitorelor sfaturi ale puterilor şi că de
mersul Austro-Ungariei şi Rusiei nu va fi 

lipsit de resultat.

Interpelatorul Csavolszky nu e mul

ţumit cu răspunsul, el n’are încredere în 
Rusia şi e de părere, că uşor pote isbucni 

un răsboiîi. Adevărul este, că Rusia face 

pregătiri de resboiu, ceea-ce o dovedesce 

şi cartea galbenă francesă.

Col. Szell replicând spune, că nimeni 

nu pote să dea garanţii asupra Gestiunilor 

de natura acesta, mai ales în Balcani, 

unde e îngrămădit mult material combus

tibil, unde se p6te dice, că orî-ce locşor 

este un cuib de furtuni şi unde nevero

similul şi imposibilul adese-orî este vero

simil şi posibil. Trebue să se ţină cont de 

situaţia dată. Cu cât ne temem mai mult 
de-o conflagraţie, cu atât interesul cel mai 

înalt al statului pretinde, ca în momentul 

pericolului să fim tari, să fim gata în apă

rarea monarchiei.

Aprope în acelaşi sens a vorbit şi 

ministrul-president Koerber, răspunzând la 

interpelaţia lui Vukovici. Puterile, <Jise 
Koerber, sunt firm decise a-se îngriji de 
împlinirea obligamentelor ce Turcia le-a 

luat asupră-şî, şi nu se vor mulţumi cu 
simple promisiuni. Populaţia creştină din 

Turcia trebue să fie cu încredere faţă de 
silinţele puterilor şi să nu se lase a fi 
răpită la acte, car! ar îndreptăţi Turcia 

la mâsuri represive.
Răspunsul celor doi miniştri presi- 

denţî n’a împrăsciat însă tote temerile şi

îngrijirile. In cestiunea acésta a vorbit şi 

secretarul de stat în ministeriul de esterne 

al Italiei, care a spus, că cu privire la 

cestiunea balcanică esistă între italia, 
Austro-Ungaria şi Germania o convenţie 
secretă, dér nu póte descoperi nimic din 

conţinutul ei, căci atunci ar trebui să 
aducă în publicitate conţinutul tractatului 

triplei alianţe, care însă este secret. Esistă 

aşa-dâr o convenţie secretă în cestiunea 

orientală, precum şi între Austro-Ungaria 

şi Rusia esistă o înţelegere ârăşî secretă. 
Aici zace de-ocamdată importanţa ces- 

tiunei.
*

Privitor la cele ce se petrec în Bal

cani, telegraful aduce următorele sciri mai 
de semă:

Lui „Srbobranu din Agram i-se anunţă 
din Trebigne, că guvernul muntenegrean 

a învitat pe toţî bărbaţii capabil! a purta 

arma, să fie gata de a pleca de-alungul 
gramţei spre Novibazar. Principatul mun

tenegrean nu a luat încă în posesiunea 
sa ţinutul Plava, ce i-s’a garantat prin 

tractatul de la Berlin, şi décá în Penin- 

sula-balcanică s’ar schimba statu quo, 
Muntenegrul va ocupa acel ţinut.

— Din Uesküb se confirmă kscirea, 
că lângă Vladimirov a fost o ciocnire 

sângerdsă între resculaţi bulgari şi jan

darmeria turcâscă. Bulgarii în număr de 

60 erau înarmaţi cu pusei Mannlicher. 

Dintre Bulgari au cădut 6 inşi şi un co
lonel, al cărui nume nu e cunoscut.

— Mişcarea Albanesilor ia proporţii, 

şi în Europa începe se prindă tot mai 

multă consistenţă ideia, că Sultanul îi îm

pinge pe Albanesî la luptă în contra re
formelor.

Probleme economice.
(Reuniuni de credit şi economii. Societăţi coope

rative de producţiune şi desfacere.)

— Fine. —

Poporul urmărit de esecuţiun! pentru 

datoriile sale la bancă, s’a pus pe resistenţă 
pasivă, ca ultimul remediu de scăpare {?), 
şi ameninţă , cu tm<5rtea, pe cel ce va cu

teza de a cumpăra pămenturile lor şi ca
sele, or! a se muta între denşii şi pe ho

tarul lor. Publicarea şi véndarea casei şi 
a moşiei străbune la licitaţiune publică, 

lor nu le mai face nicî o impresiune, aşa 

că i-au véndut case cu curţi, grădini, cu 

pometurî, cu acarete economice complete, 

cu vite şi unelte cu tot cu 5—10 jug. mo
şie pentru câte 2—5—8—10 cordne, pe car! 
din lipsă de cumpărători tot banca le-a 

cumpărat, dér le lasă de-ocamdată în folo
sinţa lor — plătindu-i chirie. Astfel banca 

„Furnica" a luat în posesiunea ei de la 
licitaţie publică între 6—700 jugăre cataş- 

trale, arături şi fenaţe din vr’o 2000 jug. 
păment de hrană în total, deosebit de 

case de pétrá cu grajduri, şuri de pétrá, 

curţi spaţidse cu grădini etc.
E bine aşa? Etă unde póte duce 

acordarea de prea mar! credite, şi esecuta- 

rea lor la timpuri nepotrivite ! Trebue însă 

să avem în vedere, că aicî se pierd nisoe 

averi pur românesc!, de moşteni vechi din 
neam în neam de multe sute de ani ră

mase în mâna şi stăpânirea unei şi ace
leaşi familii româsesci, trecute şi păstrate 

6u sfinţenie prin tóté cataclismele, car! 

nu este bine să se piérdá şi înstreineze cu 
una cu două. înainte li-le păstra „Proti- 

misul“ de înstrăinare şi vinderea la străini,
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adî' le pune în vândare cu toba în bloc, 

banca.
Ni-se va obiecta, pdte, că averea lor 

nu se pierde şi nici înstrăineză pentru ro
mâni ca popor, căci banca este roraânescă 

şi banca trebuia sé urmărâscă pe debitorii 

séi şi pănă în pânzele albe, ca să-şi şccîtă 

paralele împrumutate cu dobânda lor cu 

tot. Aşa este, o recunoscem şi noi, dér nu 

trebuesce uitat, că banul este internaţio

nal şi prea uşor s’ar puté, ca banca ro- 
mánéscá „Furnica“ sé ajungă tot aşa de 

bine sub dependenţa şi influinţa altei 
bănci străine, care va merge mai departe 

decât ea cu pământurile deposedaţilor, şi 

căutând eventual a le vinde cât mai scump 

statului ori la colonişti secui, şi pe moş
tenii români sé-i scotă din casele lor şi din 

sat cu puterea armată şi cu jendarmii!

Evident, că în interesul conservărei 

şi consolidării neamului nostru roihânesc, 

nicî cu acţiunea de esecutare en bloc 

pănă în pânzele albe, de păn’ acum, a „Fur- 
nicei“ nu merge, şi nicî cerbicia poporului 

întărîtat şi demoralisat la culme, nu duce 

la nimic. Trebuiau căutate şi găsite alte 
căi şi mijldce de procedare, cari sub ra

porturile date sé ţină cont mai bine de 
starea de fapt a lucrurilor şi sé caute să 

satisfacă în amândouă direcţiunile. Bună- 

dră prin consolidarea datoriei tuturor să

tenilor nevoiaşi cu procente scădute şi 

amortisment, să li-se îngădue a-şî achita 
datoriile într’un număr mai mare de anî

10—15—30 anî şi să li-se restitue dreptul 
de proprietate asupra moşiilor luate de 

bancă. Şi décá banca „Furnica“ nu o póte 

face acesta ea singură, cu mijlócele ei 

restrînse (?), să recurgă la ajutorul altei 

bănci mai puternice, şi să le învite la o 

acţiune de salvare comună.
De altă parte, décá după esperienţa 

de păn’ aci se constată, că ţăranii nu mai 
pot plăti din pământurile lor sleite şi ne

glijate datoria lor, banca „Furnica“ basată 
pe ceea-ce posede deja astădî, să câră şi 

şi se esecute comassarea generală pe în
treg hotarul Gridului, şi să-i dea apoi fie
căruia pământul comasat în 2 parţele: 
una de arătură şi alta de fân, dér se şi 

intabuleze pretenţiunea ei din nou asupra 

fie-căruia, pănă la achitare. La comuna să- 

séscá vecină, în urma comassărei esecutate 

incomplet şi cu o mulţime de greşeli, ca 

la ori-ce început şi lucru ne mai vădut 
aplicat unde-va, pământul a crescut cu 

30% Şi mai bine ín valdre şi producţiune, 
prin reducerea speselor de cultură, prin 

siguranţa şi posibilitatea mai mare de a-1 

munci mai bine şi la timp, şi sub tote ra- 
pórtele folósele sunt mai mari — încât 

ţăranii saşi de acolo vor să cérá acum 

dânşii singuri, nesiliţi de nimeni, o nouă 

comasare — ca să le dea pământurile fie
căruia în 2 parţele în loc de 11—15, câte 

au astăzi. Aşa va fi şi în caşul de faţă.

Spesele comasărei se rebonifică tu
turor în 3—4 ani de <jlile prin simplifica

rea şi reducerea cheltuelilor de cultură. 
Ceea-ce sătenii adî nu pot plăti din mo

şiile necomassate constătătdre din câte 

50—60—200 de părţele, împrăsciate în 3 

câmpuri şi în'dăvălmăşie, vor plăti şi achita 

de sigur în scurtă vreme din moşiorele şi 
pământurile comassate, putându-le munci 

şi cultiva cu mai multă îngrijire la timpul 

oportun şi îngrijindu-şi mai bine şi de vite 
vara şi ierna, ca să le dea şi ele folóse 

mai mari şi să producă gunoiű mai mult.
Banca „Furnica“ îşi va ajunge atunci 

şi scopul ei nobil de a fi îndrumătorea 

poporului pe terenul economic şi social. 
Póte ar puté face ceva şi Ven. Consistóre 

metropolitane de la Blasiű şi Sibiiu, inte- 

resându-se mai de apropei de păstorirea 

lora şi ridicarea stărei, morale a poporului 
din Grid. ,

Termin deci picând: Bănci române! 

salvaţi Gridul româneşc şi pe Gridani! 
pănă mai este încă timp — şi nu lăsaţi 

să se spargă şi depopuleze un sat vechiű 

de boieri moşteni,’şi peste tot favorisaţîşi 

puneţi la cale sindicate şi societăţi de 

producţiune!

lón de pe Văcarea.

Mortea Iui Dr. Rieger.
O soire telegrafică din Praga anunţă, 

că Dr. Francisc Vladislav Rieger, mem
bru în casa Seniorilor austriaci, a încetat 
din vieţă alaltăeri înainte de* amiadî.

Dr. Rieger s’a născut la 18 Decem
vrie 1818. Tatăl său era morar de mese
rie şi voia să facă şi din fiiul său morar. 
Mamei sale însă i-a succes să convingă 
pe bărbat, că copilul trebue dat la învă
ţătură, căci era deştept şi talentat. Rieger 
a făcut bacalaureatul la gimnasiul din 
Praga, şi a ascultat sciinţele de stat la 
universităţile din Viena şi Praga, unde a 
luat doctoratul în drept.

In Martie 1848 voia să călătorâscă 
în Italia, însă evenimentele de atunci l’au 
reţinut în patrie. Din Aprilie 1848 s’a de
dicat cu totul politicei. El a fost unul din 
primii convocători ai congresului cehic ţi
nut în Praga. A făcut parte din guvernul 
provincial din Maiu 1848, a cărui pro
blemă era să desbată cu împăratul S'erdi- 
nand. Avea alături de el pe Palacky şi 
Brauner. împreună cu contele Nostitz a 
presentat împăratului în Innsbruck un me
moriu asupra drepturilor istorice ale Boe- 
miei. Revoluţia, ce a isbucnit la Rosalii 
în Praga, a nimicit ori-ce resultat al aces
tei misiuni.

După uciderea lui LatQur, Rieger s’a 
refugiat în Praga, unde cu 28 deputaţi 
a protestat contra hotărîrilor parlamentu
lui vienes

De la 1850, Rieger s’a retras pe un 
timp ore-care de pe terenul politicei active 
şi s’a dedicat studiilor scienţifice şi lite
rare. Mai târdiu deveni intendentul teatru
lui cehic. Activităţii lui au să mulţumeseă 
Cehii, că au astădî teatru naţional atât 
de distins. La 1859 a iniţiat publicarea 
Enciclopediei naţionale cehice. er în 1860 
a publicat numărdse articole în diarul 
„Nord“ din Bruxella, cari au apărut şi în 
broşură, sub titlul „Les slaves d’Autriche“.

De acum începând Rieger a păşit erăşî 
pe terenul activităţii politice. Publicarea di
plomei din 1860 l’a aflat, împreună cu 
Palacky, în fruntea partidului naţional 
cehic şi la alegerile din 1861 pentru dieta 
provincială, a desfăşurat o mare activitate. 
In Aprilie fii ales membru în comisiunea 
provincială. Programul federalistic, ce l’a 
desfăşurat în „Reichsrath“, şi l’a numit 
însuşi anticentralistic, ca astfel să micşo
reze oposiţia, ce i-se făcea.

De la 1863 pănă la 1879 Cehii au 
observat tactica pasivităţii faţă cu „Reichs- 
rath“-ul şi cu dieta provincială. Acesta fii 
periodul în care s’a înăsprit mai tare ces- 
tiunea de naţionalitate între Cehi şi Ger
mani. La 1868 Cehii şî-au formulat pre- 
tensiunile pe basa dreptului public boem. 
Intre subscriitorii memoriului s’a aflat şi 
Dr. Rieger. Mai târdiu însă Cehii au pă
răsit tactica pasivităţii şi Rieger cu soţii 
săi a întrat în „Reichsrath“ sub guver

nul lui Taaffe.

La 1887 s’a arătat primul semn de 
oposiţie faţă cu aşa numitul partid al 
Cehilor bătrâni. Eşiseră pe plan Cehii ti
neri, cari la 1891 au învins pe întrâga 
linie. Dr. Rieger n’a mai obţinut mandat 
de deputat, şi atunci fii numit membru al 
camerei Seniorilor austriaci. Majestatea Sa 
i-a conferit tot atunci titlul de baron.

*

Mdrtea lui Rieger a urmat după 
scurte suferinţe. N’a fost bolnav decât
4—5 rjile.

„Slavische Corr* spune, că ministrul 
president Koerber a adresat fiului lui 
Rieger o telegramă de condolenţă Clubul 
cehic, clubul marilor proprietari conserva
tivi, presidentul parlamentului şi alţii au 
condolat de asemenea. Doliul Boemiei şi 
al poporului cehic e mare, deore-cje răpo
satul era unul din cei mai iluştri repre- 
sentanţî ai aspiraţiunilor neamului său, 
care a esercitat o mare influenţă asupra 
sorţii naţiunei cehice şi a Austriei şi şî-a 
câştigat merite neperitdre în lupta pentru 
emanciparea poporului ceh.

SOIRILE D1LEI.
J

— 20 Februarie v.

Monarchul în Budapesta. Majes
tatea Sa monarchul a ascultat alaltăeri 
liturghia în biserica din Buda, după care apoi 

s’a ocupat cu afaceri de stat. Mai târziu 

a făcut o plimbare în grădina palatului. 
Prima audienţă generală se dă a$î Joi. 

Adî şi Sâmbătă se dă şi câte un prând de 
curte, la care sunt oficioşi 30 persone.

Agata Bârsescu. După cum aflăm, 
distinsa ndstră tragediană d-şora Agata

Bârsescu, înainte de a pleca la America, 

unde are un angajament, va juca de adio 
încă odată pe scena Teatrului Naţional 

din Bucurcsci. Tot-deodată ni-se comu
nică, că d-şdra Bârsescu va sosi în curând 

la Braşov. D-şorei Bârsescu i-se va da o 
binevenită ocasiune, acum când societatea 

teatrală a d-lui Leo Bauer îşi începe sta

giunea sa în oraşul nostru, să joce într’o 

sérá şi la noi, pentru-ca înainte de a se 

depărta peste ocean să o audira şi noi 

încă odată pe scena germană, décá nu 

ni-a fost dat s’o vedem jucând cu o trupă 
română.

Concertul tinerimei din Clusiü.9
Ostenelele tinerimei universitare din Cluşiă 

au fost încoronate de un succes desăvâr

şit. Nu numai din Cluşiii şi împrejurime, 

ci şi din depărtări mai mari s’a presen

tat public numeros la concertul tineri

mei de la 1 Martie, aşa că spaţidsa 
sală a Redutei era literalmente plină. 

Dintre patronese erau de faţă d-nele: 

Vulcan, Sabina Popescu, Dr. Vajda-Veo- 
vod, Dr. Filipan, Dr. llea, dintre pa

troni : d-1 Gheorge Pop de Băsesei. Era 

de faţă şi d-1 losif Vulcan din Oradea şi 

Coriolan Brediceanu din Lugos. — D-nii

S. Negrea, luga, Heltner şi C. Munteanu 
au esecutat un quartet de Mozart, d-şora 
Delia Olariu a esecutat mai multe cântece 

poporale românesci; d-şora Aurelia Gerbert 
a esecutat fantasia de Saint-Saens, apoi 

d-na Victoria Popovici, d-şdra Ersilia Popo- 
vicî şi d-1 Cornel Popovici au esecutat o sim
fonie admirabilă. In fine d-şora Virginia 

Gall a cântat o arie de Donizetti şi o 

doină cu acompaniarea musicei militare. 
După concert 10 universitari au esecutat: 

Bătuta, Căluşerul şi Brâul, sub conducerea 
d-lui Bogdan stud. jur. — Dansul, ce a 

urmat, a ţinut pănă dimineţa. Cadrilul şi 
Romana au fost dansate de aprópe 100 

părechî.

Monumentul lui Constantin a .  Ro- 

setti, ridicat în Bucurascî pe bulevardul 
Carol, la încrucişarea cu strada Teilor, va 
fi inaugurat la 8 Aprilie v. anul curent, 

în (jliua aniversară a morţii acestui mare 

patriot român.

Jubileul încoronării papei. In diua 
de 3 Martie, aniversarea a 25-a a încoro
nării papei, în basilica Sf. Petru din Roma 

a avut loc o ceremonie bisericéscá din 

cele mai pompóse. înaintea bisericei sol

daţii italieni menţineau ordinea, ér în bi
serică garda elveţiană a pontificelui. In

trarea în biserică nu era permisă, de cât 
celor ce aveau bilete. Numărul publicului 

se taxézá la 56—60.000 persóne. Papa a 

fost purtat pe „sedia gestatoria“, încun- 
jurat de 50 cardinali şi numeroşi metro- 

poliţî, episcopî şi prelaţi. După ce a ocu
pat loc pe tron, cardinalul Langenieux a 

celebrat liturgia. Corul a esecutat cântă

rile sub conducerea abatelui Perosi, renu
mitul compositor. După liturghie papa a in

tonat „Te Deuma~u\, pe oare l’a cântat 

împreună cu dânsul tot publicul. Tote clo

potele din Roma au început să sune, ér 

papa a dat binecuvântarea, pe care miile 

de omeni au primit’o în genunchi. La acéstá 

ceremonie au asistat corpul diplomatic şi 

urmátórele persóne princiare: Gustav, moş

tenitorul de tron al Suediei, Paula, marea 

ducesă de Saxa-Weimar, marea ducesă de 
Mecklenburg, principele Liechtenstein, prin

cipele Maximilian, de Baden, contesa Trani 
şi principele de Parma, principele Mirko 
al Muntenegrului şi principele Almodovar, 
trimisul estra-ordinar al Spaniei. Ceremo

nia jubilară, care s’a început la órele 11, 

s’a terminat la 1 şi 15. Papa, care în aceaşî 
di a împlinit anul al 93-lea, era bine dispus 

şi ceremoniile lungi nu l’au obosit.

Centenarul lui Quinet. La cere
monia de la Sorbona din Paris pentru 
centenarul lui Edgar Quinet, au asistat d-1 

Loubet, miniştrii, mulţi senatori şi depu
taţi. Ministrul instrucţiunei publice, Ghau- 
mier, ministrul României, d-1 Ghica şi alţi 

oratori au făcut elogiul lui Quinet ca 

scriitor şi filosof.

Permutat telegrafic. Inginerul c. f.
u. Reinhold Heegn din Vârşeţ, fiind de

nunţat, că ţine cu „pangermanii“, a fost 

permutat telegrafic la Dobriţin cu ordin, 

că în 24 de ore să se presente la noul 

său post. Inginerul Heegn, care nu se 

scia de altceva vinovat, decât că îşi iubea 

limba şi neamul şi participa la mişcarea 

culturală germană a oraşului seu natal, a 

refusat a mai primi serviciu public în Un

garia şi şî-a dat dimisia. D-1 Heegn a so

licitat un post de inginer la direcţia căi

lor ferate orientale, pe care l’a şi dobândit.

Deputaţi dietalî noi. Lunî s’a făcut 
în două cercuri alegere de deputat dietal, 

în cercul Făgetului şi in cercul secuesc 

din Gsik-Szent-Marton, ajunse în vacanţă 
prin retragerea foştilor deputaţi. La Făget 

a fost ales advocatul din Arad Dr. Nemeş 
Zsigmond (jidan), er la Csik-Szent-Marton 

deputatul de mai ’nainte, Gyorffy Gyula, 

asupra căruia comisia de incompatibilitate 
a dietei enunţase incompatibilitatea între 

mandatul de deputat şi între celelalte 

ocupaţiunî ale sale.

Princesa Luisa şi mamă-sa. Tele
graful aduce scirea, că marea ducesă de 
Toscana [a avut o emoţionantă întâlnire cu 

princesa Luisa la Lindau. Prinţesa Luisa 
a declarat, că se simte fericită, că a scăpat 

de Giron. De câtva timp ea îi înapoiază 

scrisorile şi telegramele, fără ca să le 

cetescă.

Succesiunea Moiimlo-Cardini. Ce

tim în „Adevărul“ din 19 Februarie v .: 
înaintea Curţei de apel secţia II s’au con

tinuat erî desbaterileîn procesul pentru re

vendicarea succesiunei defunctei Momulo- 

Cardini. D-1 Mişu Pherichide, din partea 
fraţilor Constantin, a arătat cum actualii 

posesori ai acestei succesiuni, nu sunt de 

loc în rudenie cu defuncta Momulo-Car- 

dini. D-1 Pherichide, examinând actele 
părţei adverse, şî-a exprimat mirarea, cum 

de se face, că aprope tote actele produse 
de dânşii în dovedirea filiaţiunei lor, sunt 

viţiate prin ştersăturile şi prin diversele 
alteraţiunî, ce se constată, că au suferit. 

Pentru dovedirea acestor afirmaţiunî, d-1 
Pherechide a produs înaintea Curţsi nu

merose copii fotografice, la cari se vede 

că s’au făcut schimbări de litere şi cifre. 

După d-1 Pherechide, a luat cuvântul d-1

B. Delavrancea. care a complectat pledoa

riile colegilor săi şi a mai arătat faptul, 

că adevăraţii moştenitori ai succesiunei în 

litigiu puteau fi uşor înşelaţi, de dre-ce 

ei sunt nisce simpli ţărani, pe când ad
versarii sunt omenî rutinaţi şi cunoscători 

chiar în ale dreptului. D-1 Delavrancea 
termină cerend Curţei admiterea apelului, 
âr în subsidiar, proba ou martori, pentru 

stabilirea filiaţiunei. D-1 Mişu Antonescu, 
din partea deţinătorilor succesiunei în li

tigiu, răspunde d-lui Take Ionescu şi d-lui 
Pherechide, cu privire la viciul transae- 

ţiunei, în basa căreia ei au fost puşi în 
posesiunea rnoştenirei. Orele fiind înain

tate, Curtea a amânat pentru astădî, con
tinuarea şi terminarea desbaterilor în acest 

lung şi interesant proces.

Băgaţi de semă! Cetim în „Alkot- 
mănya : „Pentru Duminecă se proiecteză o 
procesiune demonstrativă, meeting şi con

duct cu torţe în potriva proiectului mi
litar. N’avera nimic de <̂is din punct de 
vedere politic contra singuraticilor oratori 

ai meetingului, d6r întrebăm, ce caută 
acolo Vdszony-Weissfeld, şeful democraţilor 

din Budapesta? Seu pdte de aceea trebue 
să fie şi el de faţă, fiind-că altmintrelea 

n’ar veni „democraţii“ la adunare, er fără 
dânşii, destul de ruşinos lucru, nicî nu se 

pdte ţine adunare în Budapesta? Atunci 

mai bine să renunţe la o asemenea adu
nare contele Zichy şi soţii săi de principii, 

pentru-că a fi la un loc cu „democraţii“ 
din Budapesta, nu e mare cinste. Bunul 

simţ faţă cu maghiarismul nicî nu ar ad
mite debutarea „democraţilor“ întro afacere 

seridsă, care este esclusiv afacerea Ma

ghiarilor. Să-şi tragă bine de sămă cei ce 
au pornit mişcarea, decă sunt dmenî se

rioşi, şi se judece ce rol dubios jocă ei 

alăturea cu democraţii.“

Furtună teribilă. O furtună teribilă 

s’a deslăuţuit în canalul La Manche, pro-
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ducând pagube considerabile. Construc- 

ţiunile din port şi din stradele învecinate, 

precum şi tote oraşele de pe cósta meri

dională au suferit stricăciuni însemnate. 
Locuinţa directorului amiralităţei, precum 

şi aceea a directorului de la campania 
maritimă Lloyds, şi >o uzină metalurgică 

au suferit de asemenea stricăciuni. Direc

torul şi maestrul acestei uzine au dispărut.

Ministrul-preşedinte Szeli — de- 
pntatul Şerban şi puinl de nrs. Un
Român din Voila a prins mai deunădî un 

puiu de urs şi l’a dus la deputatul Şer
ban, care l’a ţinut cât-va timp şi acum se 

gândea ce să facă cu el? In fine i-a venit 
în gând să-l ofere ministrului-preşedinte 

Szeli, care l’a şi primit şi l’a trimis la 
moşia sa din Ratot. — Un diar german 

din Budapesta publicând acéstá scire face 

observaţia ironică: „Şerban hat dem Szeli 
einen Bären angehängt“, (i-a atîrnat de 
gât un urs, =  idiotism german, care s’ar 

puté traduce pe românesce: l’a tras pe 
sforă, l’a păcălit.)

Congresul telegrafiştilor. In Maiű
a. c. se va ţinâ în Londra congresul tele- 

grafiştilor, Ia care vor fi representate tóté 
ţările „Uniunei poştale“. Şedinţele le va 

conduce fiul vestitului Chamberlain, Austin 

Chamberlain, de present magistru postai 
în Londra. Congresul era să se ţină deja 

în 1901, dór răsboiul cu Burii şi mai apoi 
mórtea reginei Victoria au făcut să se 

amâne pană anul acesta.

Club anarchist. Din Londra vine 
scirea, că acolo s’a format un mare club 

anarchist sub presidenţia cunoscutului Ma- 

latesta, cu scop de a provoca greva ge

nerală a lucrătorilor în t0tă Europa. Clu
bul a trimis deja apeluri în tdte părţile, 

în Amsterdam e mare agitaţie, deórece se 

aşteptă proclamarea grevei generale.

Sardelele dispărute. Sardelele dis
părute din Bretagne s’au găsit în apele 

germane. S’au scris multe în timpul din 

urmă despre miseria Bretonilor provocată 

prin dispariţia sardelelor, cu pescuitul că
rora îşî câştigau pânea. ţ)iarul „Lokal

anzeiger“ din Berlin anunţă, că pescarii 

de pe cóstele apusene din Holstein, pe la 

gurile Elbei au descoperit în diferite lo
curi, cunoscute ca lipsite de pescî, can
tităţi mari de „scrumbii“, lor pănă acuma 

necunoscute. Acele scrumbii au un gust 

fórte plăcut şi se crede, că sunt sardelele 
•dispărute de pe lângă cóstele bretone. 

Presupunerile pescarilor, se <jlice, că s’au 

confirmat prin cercetările mai de aprópe.

Ce face beţia? Ilie Mitricî din Fen- 

lac trăia în concubinat cu Georgina Taşcă. 

Traiul lor ar fi fost bun, decă Ilie nu s’ar 
fi dat în timpul din urmă beţiei. Din causa 

acesta era mereu cârtă în casa lor. In 

diua de 4 Ianuarie ârăşî vine Ilie acasă 

mort de beat. Georghina închide uşa şi 

nu-1 lasă să intre. Atunci Ilie, care avea 

puşca la sine, vîră ţâva puscii pe o gaură 

din uşă şi o descarcă. Femeia că(Jîi la pă

mânt mortă. Alaltăeri s’a judecat procesul 
lui Ilie la curtea cu juraţi din Timişora 
.şi a fost condamnat la 6 ani temniţă.

Teatru german. Societatea teatrală 
•sub direcţiunea d-lui Leo Bauer, îşî va în
cepe mâne Vineri, stagiunea sa cu opereta 

în 2 acte „Das süsse Mädel“ de Heinrich 
Reinhardt.

»Albina«
institut de credit şi economii în Sibiiu.

Raportul consiliului de administraţiune c&tră adu

narea generală a acţionarilor din 21 Martie 1903.

— Fine. —

Mişcarea casei: Intrate la centrală 
rk. 32.278.91381 ; intrate la sucursală cor. 
10.629,857*30 Suma intratelor 42.908,771*11 
cor. Eşite la centrală k. 32.269,857 24 
Esite la sucursală k. 10.593̂ 764*95 Suma 
«sitelor k. 42.863,119.19 Total 85.771,890*30 
corone.

Revirementul în giro-conte al băncei 
austro-ungare a fost în anul espirat de 
Iz. 20.877,157*23, âr revirementul. prima-notei 
a fost de k. 38.589,164-63.

Din bilanţul general al anului 1902 
aresultă, că:

Suma activelor institutului este cu 
k. 1.213,556*68, ér suma venitului brut cu 
k. 65,762*22mai mare, decât în anul pre
mergător. Subtrăgând din venitul brut al 
anului de k. 1.258,254 52 totalul ieşirilor cu 
k. 995,13022, resultă un profit net al anu
lui de k. 263,134*30 cu k. 4,585'19 mai 
mult, decât în anul precedent. La acest ré
sultat filiala ndstră din Braşov a contribuit 
cu k. 63,569*04 fii.

Fondul de pensiune al funcţionarilor, 
care în cursul anului a avut erogaţiuni 
de k. 7,435*71 de asemenea a crescut cu 
k. 33,639 23, ajungând la suma de k. 386,631.

Distribuirea profiitului net : Re
lativ la distribuirea profitului net de cor. 
263,124 30, ne luăm voie a face următorea 
propunere:

I. Să se dee acţionarilor dividenda 
de 5% prevăzută în §. 62 din statute după 
capitalul social de k. 1.200,000 de corone 
60,000.

II. Restul de k. 203,124*30 să se îm
partă cum urmâză : 1. 18% tantiemă sta
tutară (§ 62, b. c, d, e, /,) membrilor di- 
recţiunei comitetului de supraveghiere şi 
funcţionarilor institutului k. 36,562*32 2. 
Remuneraţiune funcţionarilor fără drept 
de tantiemă şi servitorilor k. 2,490— 3 
Pentru scopuri de binefacere k. 17,300* —
4. Fondului de pensiuni al funcţionarilor 
k. 16.000*— 5. Fondului special de reservă 
k. 22,771*98 6. Supradividendă acţionari
lor k. 108,000.

Primită acéstá propunere, dividenda 
anului 1902 va fi tot ca în anul precedent 
de k. 28 de acţie şi se póte ridica imediat 
după adunarea generală.

Fondul special de reservă va fi de k. 
187,766-51.

Fondul de pensiuni al funcţionarilor 
de k. 402,631.

Terminând vă presentăm raţiociniul 
cu tóté conturile sale, rugându-vă, ca după 
ce veţi fi ascultat şi raportul comitetului 
de supraveghiere, să binevoiţi :

1. a aproba bilanţul încheiat cu 31. 
Decemvre 1902 şi a da direcţiunei şi co
mitetului de supraveghiere absolutoriu pen
tru gestiunea lor pe anul espirat; 2. a 
primi propunerea nostră cu privire la dis
tribuirea profitului net; 3. a distribui suma 
destinată pentru scopuri culturale şi de 
binefacere ; 4. a fixa preţul marcelor de 
presenţă pe anul curent; 5. a alege doi 
membri în direcţiune cu mandat pe 6 anî;
6. a alege 5 membri în comitetul de su
praveghiere cu mandat pe 3 ani.

Din şedinţa direcţiunei tinută la 17 
Faur 1903.

losif St. Şuluţu m. p. Cosma m. p.,

preşedinte. dir. esec.
*

Raportul comitetului de supravaghiare.

Onorabilă adunare generală!

Subsemnatul comitet de suprayeghia- 
re, — pe basa îndatoririlor impuse nouă 
prin lege şi statutul institutului, — în şe
dinţele ţinute în 18 şi 23 Februarie a. c. 
în localul institutului de credit şi econo
mii „Albina“, am censurât şi verificat ope
raţiunile făcute în deoursul anului 1902 şi 
examinând cărţile de contabilitate princi
pale şi auxiliare ale societăţii încheiate cu 
finea anului, le-am aflat în perfectă regulă.
— Asemenea cercetând bilanţul şi contul 
de profit şi pierdere, încheiate cu 31 De
cemvre 1902, le-am aflat bine întocmite 
şi de acord cu cărţile de contabilitate, — 
prin urmare profitul arătat, este real şi pe 
basa constatărilor făcute primind noi bi
lanţul şi contul de profit şi pierdere, ne 
ne luăm voie a propune onoratei adunări 
generale:

1. a aproba bilanţul şi a da direc
ţiunei absolutoriu de gestiunea sa pe 
1902.

2. a aproba propunerea direcţiunei 
referitóre la împărţirea profitului net de k. 
263,124-30 corespundând aceea disposiţiu- 
nilor statului şi ţinând cont de trebuinţele 
actuale, — şi în fine

3. a da absolutoriu pentru anul 1902 
şi subscrisului comitet de supraveghiare.

Sibiiu, în 23 Februarie 1903. 

Comitetul de supraveghiare:

Dr. llarion Puşcariu ra. p.

Nicolau Penciu m. p. loan Creţu m. p.

Anunţ literar.
Cu ultimele două volume apărute şi 

cari cuprind din teatrul lui Vasile Alexandri 

Cetatea Neamţului, Piatra din casă, Para- 

poninisitul, Florin şi Florica, Kera Nas- 
tasia, Cinei-Cinei, şi Barbu lăutarul (nr.
199 şi 200) Biblioteca pentru toţi îşî în

cheie, în catalogul său, a doua sută de ’

volume. Publicând operile de căpetenie 

ale tuturor scriitorilor români, vechi şi con
timporani, ca şi lucrările marilor scriitori 

străini, într’o ediţiune, care prin eftinăta- 

tea sa este de îndemâna tuturora, Biblio
teca pentru toţî crede, că a lucrat cu folos 
în ogorul culturei poporului şi succesul 

operei sale de până a^î o îndreptăţesce a 

păşi înainte şi tot cu mai multă râvnă în 

calea ce şi-a tras. Librăria editore (Leon 

Alealay din Bucurescî), care nu fără însem

nate sacrificii asigură existenţa bibliotecei 
pentru toţi, convinsă de absoluta utilitate 

a unei asemenea publicaţiunî, a hotărît 

a-i da o nouă organisare, graţie căreia să-i 

potă stabili pe lângă un control sever al 
direcţiunei sale culturale, o selecţiune amă

nunţită a operilor, ce va publica precum 

şi o apariţiune regulată. Noua direcţiune 

a bibliotecei pentru toţi a hotărît să pu

blice succesiv cât mai multe din lucrările 

vechilor scriitori şi cronicari români ne 

neglijind însă nici literatura modernă ro

mână şi străină şi păstrând publicaţiuneî 

caracterul ei enciclopedic. Atât librăria 

editdre, cât şi direcţiunea, întru îndeplini
rea sarcinei ce şi-a luat’o, au nevoe de con

cursul întregei pături culte a ţărei şi so

licită acest concurs în numele culturei şi 

educaţiunei, care fac devisa bibliotecei 

pentru toţî. — „Biblioteca pentru toţi“. 
Direcţiunea. (Editura librăriei Leon Alca- 

lay Bucurescî Calea Victoriei 37).

Bucurescî, 4 Martie. Acjî s’a dis
tribuit la Cameră proiectul prin care 
se înfiinţ^ză în administraţiunea cen
trală a ministerului de finanţe, di
recţiunea statisticei generale a finan
ţelor, care va ave 19 funcţionari şi 
pentru care se cere un credit de 
43.944 lei.

Bucurescî, 4 Martie. Guvernul 
rus a înfiintat o administraţie cen
trală specială separată de ministeriul 
de finanţe, pentru navigaţia pe Du
năre şi Marea-Nâgă. Actuala socie
tate „G-agarin“, care se află în lichi
dare, se va desfiinţa, şi tot materia
lul va trece la noua administraţie.

Sofia, 5 Martie. Mâne Vineri se 
va serba în tote oraşele Bulgariei 
aniversarea a 25-a a tratatului de 
pace de la San-Steiano.

Sofia, 4 Martie. Respuncjend la 
o interpelaţie a lui Takew, ministrul- 
president Danew a declarat, că Ru
sia s’a mărginit a da sfaturi bine- 
voitore Bulgariei privitor la atitudi
nea guvernului seu, pe când Aus- 

tro-Ungaria a pretins s£ disolve comi
tetul central macedonean.

Ueskiib, 4 Martie. In lupta de 
lângă satul Vladimirov, bandele lui 
Sarafoff au secerat victoria. Turcii 
au fost siliţi se se retragă.

Diverse.
Fum ul urlâelor e genant şi nu o- 

dată insuportabil mai ales în oraşele mari. 
Orisonul îl învălue în ceţă, infecteză ae

rul/ constituind astfel un pericol iminent 
pentru sănătatea locuitorilor, cari şi de 

altmintrelea rar au ocasiunea să inspire 
aer curat. Mulţi şi-au bătut capul, ba îşî 

bat şi acuma, că în ce chip s’ar pute su

prima ivirea şi răspândirea acestui fum. Ora

şul Paris a pus şi un premiu respectabil 

pentru născocirea unui metod de a delă- 

tura acesta plagă. Resultatul a fost — că 
premiul e neatins pănă în (jliua de astădi. 

Şi în America s’au făcut încercări, cău
tând să reţină fumul cu vapori. Esperien- 

ţele nu au reuşit.
Mai îngrozitor e însă fumul în Lon

dra, unde în filele negurdse e adevărat 

chin şi povară de a trăi. Căţa posomo

rită împiedecă resfirarea fumului, care 

planeză astfel pe strade, se depune pe 

coperişul edificiilor, pătrunde în odăi, mur

dărind totul, îngreunând plumânii. In Lon

dra era deci necesitatea cea mai adânc

simţită de a curma în ceva mod şi chip 

ivirea norilor de fum. Şi, <̂ ice-se, că aici 

au aflat în fine mijlocul de apărare. Re

primarea fumului cărbunilor de petră e 

forte simplă: combustibilul se amestecă 

cu diferiţi azotaţi (salpetru de Chile şi 

puţin acid azotic diluat), prin ceea-ce oxi- 

darea devine mai energică şi cărbunii ard 

complet, reducând fumul la un minimum.

Ie rnă grozavă în  Siberia. —

„Novoje V rem ja" primesce o cores
pondenţă din părţile nordice ale Siberiei. 

Pe acolo ierna a început când 6menii se 

aşteptau la începutul tomnei. Zapada a în

ceput a căde când se ascuţiau cosele pen

tru cosit, şi când era să se ducă fânul 

acasă, fluviile erau îngheţate. La, începutul 

lui' Octomvrie, când locuitorii prind pesce 

de iernă, erau ^5 de grade sub zero, flu

viile şi lacurile erau acoperite c’o pătură 

grosă de ghiaţă. începuse îârna fără să mai 

fie şi tomnă, ca de obiceiti. In Noemvrie 

Decemvrie frigul ajunse la 50 sub zero. 
pământul a crăpat, fluvii mici au îngheţat 

pănă în fund, âr cele mari aveau o pătură 

de mai mulţi metrii de grosă. Pasările şi 

vânatul pieriseră de ger cu miile.

Locuitorii şedeau în colibl, la foc, şi 
nu îndrăsneau să iâsă; lăsaseră turmele da 

reni în voia sorţii. Pricina trebue căutată 

în marea căţime de ghieţă, care a tăbărît 

tomna la ţărmurile mârei Cara şi a Sibe

riei. Ghiaţa începuse a se grămădi de cu 

vară, ceea-ce speriase şi pe Samoezî, căci

o mulţime nenumărată de urşi albi năvăli
seră odată cu gheţurile în totă Siberia 
nordică.

Iernile din ce în ce sunt tot mai as

pre în acele părţi; pădurile cu frunte că- 

ĉ ătore din ce în ce retrag spre sud, âr tun- 
derele câştigă întindere mai mare.

Pare că mergem spre o epocă gla
ciară, cu atât mai muit, cu cât şi în Europa 
iernile sunt tot mai grele.

Cu tote acestea 6menii speciali susţin, 
că nu s’ar fi schimbat clima în cei din 
urmă cincizeci de ani!

Om scăpat d in  catastrofa de la  
St.-Pierre. După catastrofa, în urma că

reia a cădut victimă oraşul St. Pierre, se 

răspândise svonul, că în închisorea din 

nefericita localitate s’ar fi găsit un deţi

nut în vieţă. De altfel istoria acesta a 

fost de atâtea ori declarată ca fiind ve

rosimilă, de câte ori a fost desminţită 
Acum însă a eşit la ivâlă, în New-York 

un individ cu numele de losef Sibarice. 

care pretinde a fi deţinutul ce a supra-» 

vieţuit erupţiunei vulcanului Pelee. A stat 

la închisdre, aşa povestesce el, pentru-eă 

cu trei săptămâni înainte de erupţiunea 

vulcanică, a ucis un om cu pumnalul. 
Chiar în diua catastrofei s’a bătut cu un 

alt deţinut şi de aceea a fost despărţit 
de dânsul şi aruncat într’o celulă cu trei 

etage mai jos, sub pământ. Acâsta a fost 
mântuirea lui. Când s’a produs erupţiunea 

fatală, el a audit urletul înfricoşat al mun

telui şi a vedut chiar o pldie de foc. Nisce 

cenuşe fierbinte a pătruns în celula lui, 

îngreunându-i respiraţia. Au trecut două 

dile pănă ce a fost descoperit. Autorită

ţile au refusat să-l menţie mai departe în 

închisdre, şi fiind-că era acoperit de ar
suri cu un caracter grav, au dat ordin ca 

să fie transportat la spitalul din Fort de 

France, unde a zăcut câte-va luni chinuit 

de friguri galbene. Ca dovadă de veraci

tatea celor istorisite, Sibarice arată cica

tricele de arsură, ce se văd încă pe piep

tul, mânile, gâtul şi obrazul lui.

Literatură.
—„Baladepoporale'1 de Avram Cor

cea. O broşură elegant tipărită de 137 pa
gini, conţine o mulţime de poesii poporale, 
cari caracterisâză fantasia poetică a popo
rului nostru. Aceste poesii s’au cules de 
autor de la uu lăutar din Bănat cu nu
mele „Vincenţie Micu“. Preţul broşurei e
1 cor. 60 bani plus 20 bani porto. Se pote 
procura de la tipografia A. Mureşianu, 
Braşov.

Proprietar: Dr, Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil : Traian H. Pop.
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Dela „Tipografia A. Mnreşiann“ 

d i n  B r a ş o v ,

se pot procura urmâtârele cărţi:
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

; r lângă, portal postai arătat, încă 25 bani pentru 

•omandaţie.)

„Clipe de repaus* de Sorcovă. Un 
volum elegant, care pote ooupa loc pe 
roasa orl-cărui salon. Preţui 2 cor6ne. (Pen
tru România 2 Lei 50 ban!) porto extra. 
Credem a fi de prisos a mai recomanda în 
special ac6stă noa6 apariţie l’terară. In 
acest volum găsim un limbag^ii frumos 
românesc şi ni*te povestiri scrise cu atâta 
spirit, încât cartea odată luată în mână, 
nu o mai pui jos, păuă nu ai eetit’o t nfi. 
Se p6te procura la Tipo ua^'a A. Mu eşian i 
pe lăngâ trimiterea preţului indicat plîss 
20 bani porto.

Cartea Ilustrată pentru copii şi copile 
de Greorge Simu. Acostă broşură conţine 
poesii istori6re şi morale spre escitarea 
gustului de cetit la copii. Preţil 50 bani 
(-j- 56 b. porto.)

Trandafiri şi Viorele Poesii poporale 
culese şi ordinat* de Ic an Fop Reteganul. 
Ediţ. III. Preţul redus 60 bani (-{-10 b. p.)

Versuri de dor, «ducate din poeţii 
român] de A. Preţul 50 bani (-{- 5 b. porto.)

Doi prinşi în cursă, i:omediă ;utr’ua 
act de A. Kelin^r localisată de I. Em. Bo 
bxttcu. Preţul 24 bani (-J- 3 b. porto).

Dr. losif Frapporti prelucrată de Ioan 
Papiu. Prrţui 60 baui plus 10 bani porto.

„ Consider aţin  rt i  istorice asupra 
asociaţiunii poporelor şi aplicaţmnile 
lor la naţiunea nostră* de Ioan Clmem pro
fesor îq JBucure?ci. Preţul 2 cor. (-J- 10 bani 
porto.)

Ţ iganii, schiţi istorică, de I. P. 
Retegantil. Preţul 1 cor.(-f-10 bani porto.)

Prosă şi versuri, fabule de Gr. M. 
Al xandrescu preţul 30 b. plus 5 b porto.

Cu vârful penei, scrieri satirico-humo- 
ristice de Antoniu Pop 1 Cor. plus 10 b. 
porto.

Poesii de Vasile Ranta Butieescu. 
EHiţiunea „Amicului Familiei“. Preţul 1 
cor. 20 b. plus 10 b. porto.

Umbre şi lum in i poesii de Em. Pă 
rătanu, cor. 2*60 (porto 20 b.)

Asupra situaţi unei, arfcicoli şi foişore de 
I6nQ A. Lăpedat. Preţ. 40 b. pl. 10 b. porto)

Istoria legii noue scrisă de Dr. Victor 
Szmigelski. Tomul II: Isus «a preot. Cu 
aprobarea Prea veneratului Ordinariat me
tropolitan gr. cat. de Alba-lulia şi Făgă
raş. Preţul 3 cor. 40 b. plus 20 b. porto.

lnfluinţa trancesă în România de Al. 
Xeoopol profesor Ia universitatea din Iaşi 
Cu 50 b. -J- 5 b. porto.

Cugete şi consideraţiuni d in  es 
perienţa vieţii lu i Arghirobarb. Con 
ţin« 170 de sfaturi înţelepte, sc6se din pă
ţania vieţii. Preţul 20 b. (cu posta 24 b.

„Caractere morale, esemple şi sen
tinţe uclese din istoriile şi literaturile po- 
o6relor vechi şi moderne“ de Ioan Popea 
Preţul cor. 2.50 (cu posta cor. 2.70.) Pen
tru România 3 Lei, la care este a se adau
ge şi portul postai.

Novele de Sienkuwicz: „Natură şj 
vt*-ţA“. „S oga veche“ şi „Ianeo musican-

Traducere de 1. C. Panţu \ o broşură 
de 192 pag. Preţul 80 baui -j- 5 baui porto.

I. C. Panţu: „In plasă“. „In Baltă“. 
„ Oale grea“. „La Cdde*. „La cârciuma 
im Tiriplic.“ Schiţe din viâţa dela ţdră. O 
broşură de 112 pag. cu preţul 40 bani (-[- 
o bani porto.)

1. C. Panţu: „La târga, povestire din 
v eţa unui «ioban. O broşură din 32 pag. 
u preţul 16 bani -J- 3 bani porto.

Românii Secelenî. Căuşele decadenţei 
lor economioe şi mjlocele de îndreptare. 
Duertaţiune de Ioan I. Lăpădat. 80 bani 
plus 5 bani porto.

Trilby, roman în româuesce de Afin 
aela Tusoia. Preţul 2 cor plus 20 baui 
porto.

„Castelul d in  C a rpa ţV roman din 
vieţa poporului român din Ardeal, de Jules 
Vtrne, tradus de d-1 Dr. Victor Onişor cu
0 prefaţă de Dr. Eliă Dăianu. O carte 
forte interesantă, care n’ar trebui să iip- 
sescă de pe masa nici unui Român. — 
Esemplarul broşat ediţ. poporală 1 cor. 60, 
broşat ediţ. de lux 2 cor 40 (plus 10 b. 
porto), legat 4 cor. (plus 20 b. porto).

TMetetica poporală, scrisă cu deo
sebită consideraţiune la modul de veţuire 
a ţeranului român, de Simeon Stoica, me
dic pensionat. Conţine vre o 25 figuri în 
■text. Se vinde acum în loc de cor. 1.60 cu
1 cor. -j- 10 b. porto)

Fie-care scie, că 

Seminţele impregnate de napi
a  ie  Iui

MAUTHNER
pentru nutreţ, dau cele mai bune

fu rn is e a z ă  cele mai frumóse
Z a r z a v a t u r i ,

şi din sem inţele de flori 
ale lui fflauthner ies cele mai

Ifiîilii Ieri
Ou un cuvent sem inţele Iui•>

H a u th n e r  sunt cele m a i b u n e,
depositele cele mai m ari şi preţu

rile de tot ieftine. 865,5-48.

Cursul la bursa din Viena,
Din 4 Martie n. 1903

Renta ung. de aur 4°/0 .................. 121 10

Renta de corone ung. 4% . , . 19 55

Impr. căii. fer. ung. în aur 31/2°/0 . 93 05

[mpr. căii. fer. ung. în argint 4°/0 • 99.20

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 99.25

Bonuri rurale ungare 31/2°/0 • • • 94 —
Bonuri rurale croate-slavone . . . 99.25

Impr. ung. cu premii . * . . . .  201 —

Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 159.25

Renta de hârtie austr. . . . . .  100.55
Renta de argint austr......................100.55

Renta de aur austr..........................121.10

Rente austr. 4°/0 de corone . . 101.10

Losuri din 1860................................ 154.25
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 15.79

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 739.—

Acţii de-ale Băncei austr. de credit 684 75
Napoleondori................................ 19.09

Mărci imperiale germane . . . 117.10

London v i s t a ............................24 .̂15

Paris v is t a ................................  . 95.55

Note i t a l ie n e ................................95.50

Nr. 544-1903.

6 § & e a r s .

Camera cercuală de oomerciu 

şi industrie în Brassó, publică Con 
Curs de concurenţă de preţuri pentru

planuri ie  zidire şi preliminare ie  cMtneli,
pentru z id ire a

unei cape a Camerei de comerc'ü pe

terenul casei orăşenesc! nr. 18, din 

Strada Porţii. Suma de zidire este 

preliminată cu 75,000 corone.
In acésta sumă nu sunt cuprin

se cheltuelile pentru aranjamentul 
intern, conducerea gazului, apei şi 
a sobelor.

Doué proiecte ce vor fi recu
noscute de juriu, ca cele mai bune 
se vor remunera cel dintâi cu 600 
cor., cel de al doilea cu 400 cor.

Amândouă planuri premiate de
vin proprietatea Camerei.

Terminul pentru concurs este 
30 Aprilie a. c. 12 óre a. m.

Un conspect de orientare pen
tru localităţile trebuincióse de can
celarie şi alte încăperi, se póte ve
dea în Birou Camerei de comerciu, 
Strada Porţii nr. 65.

Camera îşi reservă dreptul de 
libere disposiţii în totă privinţa şi a 
alege proiectul, care se se execute.

Brassó ,  3 Martie 1903.

Camera cercuală ie  comerciu şi M istrie:
F a b r i ţ i u s  m. p. Thom as *».p.

prezident. 1—2.(871) secretar.

Cursul  p i e ţ e i  Braşov.
Din 4 Martie n. 1903.

Bancnot rom. Cump. 18.80 Vénd. 18.84
Argint român. „ 18.60 » 18.76
Napoleond’orl. „ 18.90 n ]8 94

Q-albeni „ 11.‘20 77 11.30
Mărci germane „ 116.90 n 117.20

Scris fonc.Albina 5% 101. — n 102*-

Lire turcesci n 21.40 —.—
Ruble Rusescî „

ANUNCIUR 1

sun t a se ad resa  subscrise ! 

administraLtiunl« 8n c a şu l pu

b lic ă r ii unui anunc iu  m ai m u l.. 

dl® o d a iâ  se face so&d&mânt
»«*@sce cu o6t publicarea 

«e  fac® m ai dJe multe-oe*!.

Admi istr. «Gazetei Transă

8 
*
*

W 
M

S ă p u n  SCHICHT.

C e r b n C h e i a

2s/L ^  ZE3 O  -A- : 

s e u

Săpunul cel mai bun şi cu spor
şi prin urmare şi 

c e l  m a i  i e f t i n .
Nu conţine ingredienţe streine vetămătore. 

JgtSf* S e  ca p ă tă  p retu tin d en i

La cumpărare s8 se observe, ca pe fie care bucată de săpun 

să fie numele „Schicht“ şi una din mărcile sus indicate.
' 87 -40.(72fi),

y y y y y y Y ¥ Y l Q a o s o » o »  q i o « q >q

^ V V  o  o  R  A

A. Mureşianu
B r a ş o v ,  T e r n u l  I n u l n i  i r .  3 0 .

Acest stabiliment este provedut cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a put6 esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

REGISTRE şi IMPRIMATEIMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT ŞI COLORI.

O l R Ţ Î  D E  S C I I N Ţ i ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .

FOI PEEÍODICE.

B IL E T E  DE V IS IT i
DIFERITE FORMATE.

PROGRAMEJLEGAKTE.

BILETE DE LOGODNA ŞI DE OTTi
DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORI.

*

E-

pentru tote speciile de serviciurî-

Compturl, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

(BotW&xĂ&i in  io lâ

TABIfl OOM llOm i,
INDUSTRIALE, de HOTELURI 

şi RESTAURANTE.

jU

PRETURI-CURENŢE ŞI DIVERSE 

A »t *T l K i. i  BILETE DE INMORMfiNTARi.

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Tergul Inului Nr. 30, eta- i   ̂
gini I, cătră stradă. — Preţurile moderate. — Co-
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipograâa A. MUREŞIANU, Braşov.

Abonamente la

Gazeta Transilvaniei“
se pot face orî şi când pe timp mai 

îndelungat seu lunare.

39

„Gazeta Transilvaniei“ 
cu numeral â 10 fii. se vinde 
la librăria şi Mc. I. Ciurcu 
la Eremias Nepoţii.

i i  V  I  S .
Prenumeraţiile la „Gazeta Transilvaniei“ se pot face şi re- 

înoi ori şi când la 1-ma şi 15 a fie-cărei luni.

Domnii abonenţi s6 binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc ca 

§spedarea s6 li-se facă după stilul nou. 

Domnii, ce se aboneză din nou s£ binevoiască a scrie adresa lă-

murit şi ss arete şi posta ultimă. A dm in is tra t „Gaz. T rans“ .

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


